

# NOTICIERO TUROLENSE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel al mes 1'00 ptas.  
Trimestre 3'50  
Extranjero id 7'50  
Pago adelantado

PRECIOS DE ANUNCIOS  
En 4.ª plana línea 0'5 ptas.  
En 2.ª y 3.ª 0'15  
En 1.ª 0'20  
Oficiales 0'35  
Reclamos, comunicado recen-  
que las a precios cos y unv  
cionales.  
Rebaja a los suscriptores

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN  
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE  
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANCO  
CÓPIAS  
RECEBIDAS

Administración  
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.— Lunes 16 de Octubre de 1911

Número 3990

**DOCTOR VARGAS-MACHUCA**  
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA  
Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.  
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
TEMPRAO, 14, PRAL.

**J. SANZ TRALLERO**  
MEDICO-CIRUJANO  
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.  
Horas de once a una.  
Tozal, núm. 12, tercero

**EN TERUEL** necesito un representante conocedor del ramo de bisutería.  
Diríjanse **F. Chuliá**, Gracia, núm. 3. VALENCIA.

## LABOR DE UN DIPUTADO

Un amigo nuestro que acaba de recorrer por asuntos comerciales gran parte de la Sierra de Albarracín, nos que lo mismo en la cabeza del distrito que en el pueblo más insignificante de la Sierra, no ha escuchado más que alabanzas para el diputado que los representa en Cortes, cuyo nombre veneran los habitantes todos de ese rincón, y al pronunciarlo parece que se le ensancha el alma. Estas son frases textuales del amigo que nos visita, el cual se extraña de la unanimidad en las alabanzas y del fervor y entusiasmo que son hechas.

La persona a que nos referimos, es la primera vez que recorra esta provincia y nos dice que en sus largos viajes por España y en sus detenidas conversaciones con labriegos y gentes de los muchísimos pueblos que lleva recorridos, nunca oyó tanto y tan unánimes elogios para político alguno.

¿Qué ha hecho ese Sr. Barón de Velasco, por que así lo veneren en su distrito? nos pregunta nuestro amigo.

Después de hablar largo rato sobre la labor del incansable diputado y con datos y pruebas demostrarle la actividad y cariño hacia su distrito por el Sr. Barón de Velasco, nuestro interlocutor quedó convencido del motivo que existe a los pueblos por él recorrido, para pronunciar con veneración y cariño el nombre de su diputado, el nombre que ya hacía mucho tiempo permanecía en el mayor de los olvidos y en el más grande de los abandonos.

—Y me explico (teci. nuestro apreciado amigo) el deseo de lucha que he notado en la mayoría de los pueblos visitados. Todos decían, que querían llegar a un día en que Barón de Velasco en la representación del distrito, para darle al que deseaban intentar una lección memorable, y demostrarle a su diputado de hoy y que no de otra forma, que se patentizar su gratitud, que

bajo la humilde chaqueta de los rústicos serranos, late un corazón aragonés que jamás ovida al que un bien le proporciona.

Nos ha satisfecho mucho la entrevista tenida con el amigo de referencia, por que ella nos da motivo para demostrar una vez más la fructífera labor del incansable diputado de Cortes por Albarracín Sr. Barón de Velasco, que excede en mucho a lo que de él esperaban sus representados.

De paso, aprovechamos la ocasión para hacer saber al distrito de Albarracín, que su diputado—cuyos sentimientos y modo de ser conocemos muy a fondo—está convencido profundamente de la gratitud de sus representados y que su único anhelo, es buscar medio de beneficiar los intereses de Albarracín, y es que sus electores le den estas pruebas de agradecimiento, le obligan a perseverar más y más en su infatigable labor.

También me conlata que nuestro querido amigo el Barón de Velasco, verá con gran satisfacción las impresiones que cualquier visitante saca de su distrito, y se congratulará de que sus trabajos sean premiados con un tan sincero agradecimiento, por parte de sus representados a los que tanto aprecia.

Tanto al activísimo diputado por Albarracín, como a sus representados felicitamos sinceramente: al primero, por que sabe luchar por los suyos, y a los segundos, por que saben ser reconocidos.

Por algo somos baturros.

## La producción de los yeros en España

En toda España se dedican anualmente unas 30 000 a 33 000 hectáreas al cultivo de los yeros, y mucha más superficie debiera consagrarse a la producción de dicha leguminosa, porque permite el aprovechamiento de tierras áridas y secas, que son impropias para otra clase de plantas forrajeras. Algunos agricultores reprochan a este cultivo los escasos rendimientos que proporciona; pero olvidan que, por regla general, se practica en terrenos muy pobres y sin darle abono de ninguna clase. Si se fertilizase el suelo en debida forma, con una mezcla de Escorias Thomas y kainita (materias las más indicadas para los yeros, por dedicarse a esta leguminosa los suelos arcillosos) se conseguirían duplicar y aun triplicar las cosechas que actualmente se obtienen en nuestro país. Para demostrarlo de una manera práctica, citaremos un experimento realizado en Trespadernas (Burgos) por el inteligente agricultor D. Nicolás Villarias. Dicho señor dedicó a la siembra de yeros un terreno de secano, arenoso y bastante pobre, dejando una parcela sin abonar y fertilizando otra con 350 kilogramos de Escoria Thomas y 400 de kainita por hectárea. Pues bien; en la primera parcela sólo se obtuvieron 816 kilogramos de grano y 1 000 de paja por hectárea, mientras que la parcela abonada produjo 2 033 y 1 666 kilogramos respectivamente, de lo cual resulta que los mencionados fertilizantes dieron lugar a un aumento de cereca de ciento cincuenta por ciento en el grano, y de 66 por 100 en la paja.

Dadas las necesidades alimenticias de los yeros, bastan generalmente, unos 250 kilogramos de Escorias Thomas del 19 por 100 y 400 de kainita por hectárea. Se mezclan ambas materias lo más uniformemente posible, esparciéndola con una labor media de arado, algunos días antes de hacer la siembra.

## ATARDECER

Muere tranquilo el día.  
Hay en todo el paisaje un temblor de agonía, flota una silenciosa paz en toda la vega dulce como las notas de una gaita gallega.

Por los viejos caminos regresan a la cena los buenos campesinos. Ruedan por las laderas los sonidos de esquila, que mueren vagamente en la tarde tranquila.

Y un barbudo cabrero, tallado en una roca virgen sin sendero, en la siringa tañe sencillas melodías como los viejos sátiros de las mitologías.

Por la senda del llano camina lentamente un clérigo aldeano: que como ya atardece regresa a la Abadía, de un caserío próximo donde ha pasado el día, en un rocín ya viejo.

El cura va leyendo sobre el buen caballo. Atardecer, dulzuras de lloro... La cabalgadura se pierde en el dorado camino de herradura...

Mariano Vidal Tolosana.

## CULTURA Y ASOCIACIÓN

A los Secretarios de Ayuntamiento.

Mi objeto principal, desde que pertenezco a la clase de Secretarios de Ayuntamiento, ha sido la propaganda para la Asociación y la defensa de ésta como base de progresión de los pueblos y naciones civilizadas y que saben cultivar; y aun cuando reconozco mi inutilidad para inventarme nada nuevo, quisiera exponer con claridad mi opinión sometiendo a la deliberación de otros compañeros más ilustrados, por si alguno cuenta algo más útil para la clase.

El artículo 13 de la Constitución del Estado, autoriza reunirse, en asociación para los fines de la vida humana, a ella habiendo los médicos, los farmacéuticos, los abogados, los maestros públicos, los veterinarios, los patronos y los obreros, y los que hasta hoy no han logrado constituirse en forma legal, basada en el referido artículo, se hallan encaminados todos sus esfuerzos a mejorar sus condiciones científicas y sociales.

Si ponemos un poco de atención y algo queremos fijarnos en los sucesos que a nuestro alrededor se vienen desarrollando, observaremos un estado realmente febril en todas las clases, dispuestas a la perfección, con deseos de progreso y bienestar. Si en este movimiento general, en el que se comprenden y confunden los hombres de negocios y los hombres de ciencia, queda retrasada alguna clase, no hay que dudar cuál es: la nuestra; ¡la sufrida clase secretarial! y como a ella pertenezco, créome con derecho para decir cuantosiento y pienso, respecto de ella, sin que mis propósitos tiendan a ofender a ninguno.

Como he dicho, los maestros, los médicos y otras clases que podría citar, tocando están ya los resultados de sus trabajos; solamente los secretarios nos hallamos estacionados, creyendo tal vez en que así, quietos ha de llegar nuestra redención en la campaña social.

Más no consiste todo en la asociación, no es bastante hallarse asociados y quedarnos estacionados en nuestras múltiples obligaciones; es preciso movernos, hablar, formar opinión y más principalmente, velar y cuidar por nuestra cultura.

Para que los individuos y las colectividades puedan ganarse los respetos y consideraciones de la sociedad, es necesario, indispensable, la ilustración; un grado de cultura relacionado con los servicios que cada uno presta a esa misma sociedad. Indudablemente caerán en ridículo todas aquellas que carezcan de la ilustración requerida por la profesión que desempeñen. Por esto, si duda alguna, que además de mirar por su perfeccionamiento individual, vemos y

observamos continuamente ese movimiento, esas asambleas, esas conferencias pedagógicas en que los maestros, dando pruebas de su cultura y capacidad, discuten asuntos de su profesión; esos congresos médicos, en los cuales, los profesores, se transmiten los adelantos de su ciencia y se hacen las observaciones que nacen de la experiencia de cada individuo.

Nada de esto ha hecho hasta ahora la clase secretarial.

Ni asambleas, ni congresos, ni conferencias... ¿y por qué no decirlo? ni conversaciones acerca de la profesión, a pesar de ser la clase que más necesariamente habrá de elevar su nivel intelectual.

Y si no como decía el Sr. Muret en su preámbulo del Decreto de 1903, «que de la cultura y de la idoneidad del secretario es de lo que depende la regeneración de la Administración»; ¿por qué no se regenera ésta, principiando por exigir a los Secretarios de Ayuntamiento la justificación debida de su aptitud y capacidad, suficientes para el desempeño del cargo que tanto pudiera beneficiar, no solamente a dichos funcionarios, porque se ganarían los respetos y la consideración que necesariamente había de dispensarles la Sociedad, y no se daría el caso de que cualquier mancebano del pueblo que sepa tan solo deletrear, pueda, o por lo menos, se cree, hacerse en condiciones de su futuro; sino por el bien de los Ayuntamientos, por que el bien de éstos, en suma, es el bien de la Nación.

Ocurre con frecuencia que en muchos casos quiséramos cumplir con el deber, no sólo de lo que las leyes exigen, y he aquí uno muy curioso: Yo voy, sin temor a equivocarme que la ley, sustantiva de Ayuntamientos es algo deficiente en cuanto se refiere a las condiciones que han de concurrir en todo Secretario de tales Corporaciones, por no exigirseles mas conocimientos que los de la Instrucción primaria como prueba de su suficiencia legal, sin que se exija, por no hallarse tampoco previsto, la justificación de tal suficiencia práctica. Por ello, considero y creo indispensable para la reorganización municipal, que se nos exija algo más de lo que quiséramos; que se exija el mejoramiento intelectual colectivo en la clase de Secretarios, y sin ningún género de pretensiones, imponernos, nosotros mismos, la obligación de disertar asuntos administrativos, por riguroso turno, celebrando cual otro al efecto asambleas por partidos judiciales, ó conferencias periódicas, ya que, tal vez muchos, no nos encontremos en condiciones de hacerlos científicamente. Y demostrado está, que si la mayor ó menor perfección de una obra del mayor ó menor grado de cultura de los que en ella colaboran, también queda justificado que la Administración Municipal recibiría beneficios inmensos del mejoramiento de los Secretarios.

¿Cómo es posible autorizar, ni se concibe el porqué se autoriza confiar un puesto semejante a un hombre que solo sepa leer y escribir, según nuestra ley municipal exige, cuando en la mayoría de los pueblos hemos de ser el consulta del Ayuntamiento en particular y del vecindario en general, que nos es de todo punto preciso conocer desde el cálculo mercantil hasta el derecho internacional?

Francamente, compañeros: Yo soy de éstos, y por ello, me considero; sino indigno para el desempeño del cargo que ocupo hace muchos años, al menos me considero obligado a justificar, si algo quisiera, mis aptitudes y capacidad ó suficiencia, para colocarme al frente de una Secretaría municipal, cuyo organismo queda en mis manos y de mí depende su funcionamiento fácil ó defectuoso.

Es necesario hablárnos, comunicárnos, consultárnos, demostrar ante el pueblo, ante la Sociedad, ante la Nación entera, nuestras premisas de suficiencia

para que la Nación, la Sociedad y el pueblo nos declare dignos de los respetos y consideraciones a que somos acreedores; y de aquí, que, si la reorganización de la vida municipal empezase por la perfección y el mejoramiento de los individuos que la desenvuelven, no hay duda: la regeneración del organismo general del Estado sería un hecho.

Dignificado y legalizado así el Cuerpo Secretarial, es cuando podríamos recurrir con mejor derecho a la Asociación y al Patronato, demandando a los Poderes públicos lo que puede darnos, y que por justicia nos corresponde; pero no debemos contar solo con el Gobierno; es necesario confiar en nuestras propias fuerzas e iniciativas; tener una fé ciega y completa, en que si luchamos y luchamos unidos, venceremos.

Conviene penetrarnos de que nuestros trabajos y nuestros esfuerzos no se encaminan a defender nuestros intereses personales, sino que luchamos por la dignificación de la clase, por nuestro prestigio.

Esta es mi opinión, que como digo al principio, someto a la deliberación de mis compañeros por si consideran oportuno hacer sobre ella observaciones que creyeran convenientes.

Y por último, ya que algo llevo dicho respecto de la Asociación y Patronato, se me ocurre preguntar: ¿Qué es de esa Junta central y de la provincial, que tanto se prolonga su silencio? ¿Qué resultados han dado sus gestiones?

Tantas manifestaciones de entusiasmo en la Asamblea de Valencia y tantos ofrecimientos y promesas en Madrid: ¿Qué hay de todo ello? Estas demostraciones, ofrecimientos y promesas de ciertos señores: ¿son hijas espontáneas del amor a la clase, ó es pura fórmula? Vuestro compañero que os abraza.

Joaquín Calomarde.

Fuentes-Claras 10-10, 911.

CUENTO

EL TOQUE DE CORNETA

I

La tranquilidad de la campiña, alterada a todas horas del día por continuos toques de corneta, se hubiera creído en la proximidad de un batallón de cazadores a caballo, cuando el abuelo Gregorio, el zapatero.

El buen hombre había sido, cuando tenía el bigote negro, cabo de cornetas del 12.º de línea.

¡Ah, las bellas sonatas tocadas en los caminos de Francia, de Orleans, en el campo de Chalons!

Nadie había como el para dar una nota aguda y clara, para arrojar entre los dulces sonidos matinales una diana capaz de despertar a los muertos, y la fuerza de los pulmones del cabo Gregorio era célebre en el regimiento.

Después de tres reenganches había vuelto al país natal, y con los ahorros compró una casita, rodeada de un pequeño huerto.

Allí se instaló con una fresca madama Gregorio, y en pocos años la casa se llenó de una turba de pequeños tropa alegre y ligera, y con tanto apetito que fué preciso aumentar el cultivo del huerto.

El padre Gregorio, para hacer marchar a su pequeño mundo educaba a sus hijos con los toques de corneta.

Era preciso verle con los anteojos en la nariz, el enero en las rodillas, los calzados descaidos por el suelo y la corneta al lado; jamás apartaba de sí el instrumento; su mayor satisfacción era escucharse con dulce complacencia, haciendo salir por el tubo de metal las canciones más famosas y populares.

Todas las acciones del día eran anunciadas por sonidos reglamentarios... ¡Ta, ta, taratá!, por la mañana, y los chicos saltaban del lecho con el oído atento para obedecer puntualmente a la corneta...

Después del toque de llamada y a la escuela. ¡Ta, ta, taratá! Era el almuerzo: todos los chiquillos que saltaban en el huerto acudían al toque, desde el primer momento que tenía 12 años, hasta el menor, que contaba tres.

El padre Gregorio sonaba un punto de atención cuando quería llamar a los pequeños. Pero regar las plantas ó para recoger las ensaladas daba el toque de servicio de cuartel.

También sonaba «marcha» a la hora de los quehaceres, y por la noche «retirada ó cese del fuego».

De esta manera la casita, rodeada del huerto, estaba envuelta continuamente por las sonoridades de la corneta.

Los niños creían conocer bien todos los sonidos y quedaron llenos de sorpresa al escuchar una mañana un toque desconocido.

Se miraron llenos de asombro, y el mayor profuso ayes y el menor presenciosos.

Encontraron al P. Gregorio en la puerta, casi sin aliento, tocando de una manera incansante y sin respirar.

Desde una ventana, a través de las hojas de parra, había visto a su general seguido de varios oficiales que pasaban cerca de su casa.

Apresuradamente cogió la corneta, y hacia los honores tocando con fuerza «atención, general y marcha».

Gritó a los chicos que se alinearan haciendo el saludo militar. El general, asombrado, detuvo su caballo; estaba en maniobras y no podía figurarse un puesto avanzado tan original.

—¡Buenos días, mi bravo!—dijo el general aproximándose.—Antiguo militar, ¿no es cierto?

—Sí, mi general; quince años de servicios.

—¿Qué regimiento?

—Doce de línea.

—¿Y todos esos chicos son vuestros?

—Sí, mi general...; es mi pequeño regimiento. Obedece a la corneta como las tropas.

—¡Mis felicitaciones!—dijo el general; acarició las mejillas de los pequeños y marchó estrechando la mano del viejo.

El padre Gregorio saluda su partida con un toque de «atención, general y marcha».

Los chiquillos partieron a la escuela en silencio y emocionados.

Por la tarde pidieron a su padre que les tocara aquella llamada tan bonita.

—¡Imposible! Ese toque es sagrado... ¡Abstenerlo de tocarlo cuando no sea la hora! ¡Sabed que sólo suena para los generales en jefe!

Los pequeños escuchaban pensativos y graves.

II

Rumor en la aldea; comadres que gesticular a las puertas de las casas.

—¡Tan joven!... ¡Qué niño tan valiente!

Porvenir un artículo titulado «UN JOVEN HEROE»

Ayer un niño de doce años se arrojó al río, cerca del molino de Romiera, para socorrer a uno de sus camaradas que se ahogaba, al cual salvó con peligro de su vida.

Un mes después de esta noticia estaban reunidos todos los niños del país en los bancos de la escuela.

El alcalde tomó asiento en el estrado con los consejeros municipales y los maestros.

Llamó en voz alta: —Gregorio Julán.

El mayor de los hijos de Gregorio salió de las filas y avanzó hasta la mesa.

El alcalde leyó un magnífico discurso en honor del joven héroe, y después, inclinándose, prendió sobre la reluciente blusa del muchacho una medalla enviada por el Gobierno.

Al mismo instante se oyó una corneta y resonaron el aire libre las notas emocionantes y graves.

Era el padre Gregorio que tocaba «atención, general y marcha».

Jean Madeline.

Alcance postal

Los moros atacan.—Muerte del general Ordoñez.

Melilla.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un extenso despacho comunicando diferentes noticias.

Según estos informes, el general Luque, acompañado de sus ayudantes y con una fuerte escolta, estuvo hoy por la mañana en las posiciones de Nador, Ardú y Agull.

El ministro, pie a tierra, se detuvo largo rato en la loma donde fué muerto el general Pintos y estuvo hablando la cresta del Gurugú y el punto a que desde él se divisa.

A la una de la tarde regresó a la plaza.

En las posiciones avanzadas del Kert reina absoluta tranquilidad.

Los heridos mejoran todos, excepto el teniente Segara, que se ha agravado mucho.

En el ataque que anteayer hicieron los moros a la posición de Imarufen tuvimos dos soldados del regimiento de San Fernando muertos, y heridos un artillero y un soldado del regimiento de Cerifola.

Durante el fuego desaparecieron dos caballos, uno del general Carrasco.

Se asegura que los kabileños de Melilla se proponen hacer una correría por la llanura de Zeluan, con el propósito de ir sublevando moros contra España.

También se asegura que en un zoco celebrado recientemente el Kaíd Amat ha dicho que iba con sus bucatas a atacar las posiciones de Nador, si ganase hasta las mismas puertas del poblado.

Finalmente dicen los jefes mes recibidos que en la mañana del 11 fué tiroto de un convoy que salió de Zelua para el Zuayo, no teniendo nuestras fuerzas, baja ni contra alguna.

\*\*

Melilla.—Se sabe por serias confidencias llegadas a la plaza que la jarka ha recibido importantes refuerzos.

Por la importancia del núcleo enemigo, su presente actitud y extremada vigilancia que ejerce en las inmediaciones del río Kert, se viene en conocimiento de que la jarka se ha rebecho y hallase decidida a defenderse contra el avance de las fuerzas españolas.

Durante estos últimos días ha debido de hacerse bastante contrabando de armas por el interior.

La policía indígena ha prestado un buen servicio en las inmediaciones de las posiciones de Atlaten.

Se sabía que el enemigo recibía provisiones y armas por el interior, y a fin de descubrir este tráfico se dieron las órdenes oportunas.

Las fuerzas indígenas de la policía encargadas de este servicio lo han llevado a cabo con gran éxito.

En una baja vereda que pasa por las laderas de Atlaten sorprendió el paso de cinco acémilas cargadas de provisiones para la jarka.

El núcleo principal de la jarka vigila activamente la desembocadura del río Kert.

A medida que pasan los días y llegan, se ahondan las discrepancias entre los rebeldes.

Estas disensiones se han acentuado ante la orden dada por los jefes de la jarka, disponiendo que se desalojaran las casas de varios poblados de Benissid, con el fin de que las ocupen los contingentes últimamente incorporados.

Los perjudicados, que son mayoría en Benissid, desean someterse a España por temor al tremendo castigo que presienten y no piden perdón por las represalias que con ellos tomaran los de la jarka.

De Alhucemas comunican que el Mizian recorre el territorio predicando la guerra contra España y exigiendo los contingentes señalados a cada kabila.

Contrarresta a estas predicaciones la activa excitación que dirige a los kabileños un enviado del Raisuli, amigo nuestro.

Este amigo de España recomienda a todos que no hagan armas contra España, afirmando que labran su más completa ruina.

A pesar de estas predicaciones, el Mizian logró llevarse un contingente de 2 000 kabileños.

\*\*

Melilla.—El general Luque continúa hoy su visita a varias posiciones.

Ha fallecido el médico militar don Pablo Giménez, a consecuencia de fiebres tifoides.

\*\*

Melilla.—Los moros nos han atacado en las posiciones avanzadas de Imarufen e Isafen, hiriendo al general Ordoñez, que lleva dos balazos en el pecho.

La primera noticia recibida en Madrid fué de origen particular.

La marquesa de Squilache recibió un telefonema en el que se le decía que los moros habían atacado a dicha posición y que estaba herido el general Ordoñez.

La noticia circuló por Madrid con la velocidad del rayo y bien pronto se hizo pública, agrandándose considerablemente, pues se decía que las heridas del general Ordoñez no eran tan leves como se había supuesto en los primeros momentos.

Añadió el ministro que el general había recibido dos balazos en el pecho.

Melilla.—A la una y media se recibió en el ministerio de la Guerra un telegrama oficial del capitán general de Melilla, que dice así: «Como he anunciado repetidas veces, el enemigo crece considerablemente y sigue recibiendo importantes contingentes creyendo por tanto un ataque inminente a nuestras posiciones.

El enemigo hostilizó en la tarde de ayer, nuestras posiciones de Imarufen e Isafen, habiéndose visto avanzar hacia ellas numerosos grupos de rebeldes. Se les rechazó enérgicamente y se les hirieron numerosas bajas, resultando herido el general Ordoñez, que lleva dos balazos en el pecho, un capitán de Artillería, un teniente de Infantería y diez y seis individuos de tropa.

El ataque no tuvo importancia, siendo únicamente de lamentar las dolorosas bajas experimentadas en él. El enemigo fué rechazado y castigado grandemente. El capitán herido es D. Jesús Martínez, de la tercera batería del tercer regimiento de Moratía y el teniente de infantería es D. Jesús Eparza, del regimiento de Cerifola.

\*\*

Melilla.—Dicen que ayer tarde, aprovechando la luz del día, los grupos de rifles avanzaron hacia nuestras posiciones de Imarufen, pudiendo advertirse desde el primer momento que tenían dispuestos a un ataque formidable, sospechando que iban a cogernos desprevenidos.

Desde nuestras posiciones se distinguía bien la marcha del enemigo y se veía con una claridad meridiana como destacaban dos grandes grupos, que avanzaban el uno hacia Isafen y el otro hacia Imarufen, posición situada frente a las posiciones principales de la jarka.

El general Ordoñez, acompañado de su Estado Mayor, recorrió todas nuestras posiciones avanzadas y dió la orden prohibitoria de hacer disparos hasta que el enemigo no estuviera bien cerca de las posiciones.

También ordenó el citado general que la artillería apuntase hacia el grupo que se dirigía por frente a Imarufen.

Como el enemigo avanzaba muy rápida y los contingentes que llevaban eran grandísimos, hubo necesidad de romper el fuego é inmediatamente en las funciones de artillería, viéndose como caían los moros a raudales.

Los kabileños arrojaban el ataque de una manera especial sobre Isafen, teniendo con ellos nutrido tiro de artillería.

Como fuera insuficiente para repeler el ataque, entró en funciones la tercera batería de Artillería, haciendo al enemigo innumerables bajas.

Aquí cayó herido el capitán D. Jesús Martínez, a quien recogieron dos soldados de la batería.

El general ordenó que del regimiento de Cerifola, que estaba en la plaza, destacase una sección a las avanzadas para contener el empuje de los primeros combatientes.

Salió la sección al mando del teniente Sr. Eparza, y entonces cayó herido siendo retirado de la línea de fuego cuatro soldados de la sección.

La artillería, que seguía en funciones, variaba su puntería según la dirección de cuál, comenzó a vomitar plomo contra el grueso de la jarka y esta atemorizada, descompuesta ya por el nutrido fuego de nuestras tropas comenzó a retirarse y precisamente en aquellos momentos es cuando cayó herido el general Ordoñez, recibiendo dos balazos en el pecho.

Retirada la jarka, se hizo un recuento, encontrando algunos heridos y varios de moros abandonados y víctimas inequívocas huellas de la mortaliad del considerable número de heridos que tuvo la jarka.

Nosotros además del general y otros mencionados, tuvimos 16 soldados heridos, entre ellos algunos artilleros y dos contusos.

Las noticias han llegado a Madrid con considerable retraso sin culpa alguna por el mal estado de las líneas telegráficas.

\*\*

Acaba de recibirse la noticia de haber fallecido el general Ordoñez a consecuencia de las heridas sufridas en el combate de ayer.

Le sustituirá en el mando de las tropas que siguen el avance, el general Arizón.

La noticia ha producido gran sensación.

ción en Madrid, pues en los centros oficiales se nos seguía aseguando que eran leves las heridas que padecía el héroe general.

# GACETILLAS

Han terminado las fiestas celebradas en Santa Eulali en honor de la Patrona de Aragón. A pesar de la mucha aglomeración de forasteros y del exceso que en tales días se ha hecho de sólido y líquido, las autoridades no han tenido que revestirse de tales, para intervenir en incidente alguno.

Ha regresado de Madrid, nuestro distinguido amigo el digno e ilustrado jefe de Obras públicas de esta provincia don Alfonso Rojo, a donde marchó para asistir a la reunión que han celebrado los jefes de todas las provincias de España para proponer los medios más eficaces para construir sin perder momento los caminos vecinales. Sea bienvenido.

D. Pablo Gonzalvo, arrendatario de las contribuciones de esta provincia y D. Ramón Monforte propietario, han marchado en el correo descendente de esta mañana.

En viaje de servicio ha marchado hoy el sobrestante de Obras públicas don León Monterde.

Ayer domingo se reunió en junta general la simpática sociedad de obreros panaderos, acordando asuntos interesantes y beneficiosos para los fines que dicha entidad está constituida.

El acreditado industrial de esta plaza D. Miguel Bosch ha asido en el correo de hoy mañana con dirección a Valencia.

Para Valencia ha partido en el día de hoy en el correo el propietario de la Casa de banca de esta ciudad D. Miguel Garzarán.

Se han recibido en la Secretaría de este Instituto general y técnico los títulos de maestros a nombre de los señores D. Manuel Navarro, D. Domingo Valero, D. Guillermo Martínez, D. Enrique Ballester, D. Primitivo Ruiz y D. Braulio Asensio.

Ha causado gran sentimiento en la ciudad, la muerte del general Ordóñez, herido en el último ataque de los moros y que falleció en el Alcance postal. Se espera como en todas partes con impaciencia, la operación definitiva anunciada, que Dios quiera sea en verdad definitiva.

A las nueve de esta noche y mañana a las once se reunirá en la Diputación la Comisión provincial.

La simpática y bella artista de variedad, Paquita Fortuño alcanzó muchos aplausos en todas las sesiones que el sábado y domingo se celebraron en el cinematógrafo «Gran Palas» así como también las bonitas películas que se exhibieron.

El público, a pesar del tiempo lluvioso llenó el local todas las sesiones y salió complacido del espectáculo.

Ha sido nombrado veterinario del pueblo de Tortajada nuestro apreciado amigo D. Jesús Sancho, a quien muy sinceramente felicitamos.

Para desempeñar la Notaría de Calanda, ha sido designado D. Enrique Salomero, Notario de Ezealey.

Por iniciativa del delegado de Hacienda de Huesca D. José Gailostra, cuando desempeñaba igual cargo en Segovia, se promovió expediente relativo a la reducción de los billetes de ferrocarril para los empleados del ramo. Fúé base del expediente, respetuosa instancia ele-

vada al excelentísimo señor ministro, suscrita por gran número de funcionarios. Han emitido favorable informe de la Subsecretaría, Direcciones generales de Propiedades e Impuestos y de lo Contencioso y la Intervención general. Para que sea un hecho aspiración tan justa como beneficiosa, falta tan sólo que el ministro y los directores de las Compañías ferroviarias se pongan de acuerdo formulando la tarifa especial reducido que se ha solicitado.

En la segunda corrida de toros celebrada en Zaragoza con motivo de las fiestas del Pilar, resultó lesionado en un brazo, al caer después de colocar una puya, nuestro paisano el valiente picador de toros de Villastar Pedro Navarrete (Cantaritos).

Afortunadamente no es grave la contusión que se ocasionó, reduciéndose a una luxación según nos ha manifestado esta mañana el mismo que vino en el rreo.

El conocido y aplaudido banderillero José Barbastro «Pepín de Valencia» que con tantas simpatías cuenta en esta capital ha sido gravemente cogido en la última de las de fiestas en Zaragoza por el tercer toro de la tarde perteneciente a la ganadería de Urcel.

Según dice la Prensa la cogida fué en estas condiciones:

«Pepín, a la salida del segundo par huye perseguido, y al saltar la barrera lo entrapilla el toro, arrojándolo dentro del callejón.

Allí queda inerte y los monosabios le trasladan a la enfermería, donde los médicos le reconocen, apreciándole la fractura de la tibia y peroné derechos, una contusión en la región temporal y contusión cerebral.

Pronóstico grave».

También el picador Melones, natural de Gea, entró en la enfermería con una contusión en el costado izquierdo.

Sentimos los percances de estos tres diestros que van a las órdenes de Vicente Pastor y los deseamos una pronta y total mejoría.

En el mixto de anoche regresó a la población el magistrado de esta Audiencia provincial D. Julio Lasala.

Después de pasar unos días en la capital ha marchado a Mora, el propietario de aquella localidad y amigo nuestro D. Ricardo Pomar.

De Alcañiz ha regresado el capitán de la Guardia civil con destino en esta comandancia Sr. Baselga.

Los agentes de vigilancia que a las órdenes del inspector jefe Sr. Martín Conde prestaba servicio en el día de ayer encontraron en la vía pública un pequeño bota de señorita con caprichoso imperdible, el cual está puesto a disposición de su dueña en las oficinas de Inspección de policía.

Por el ministerio de Hacienda se ha concedido el crédito ya aprobado en el Consejo de Estado, de veintisiete millones de pesetas, para los gastos del ministerio de Guerra y de Marina.

Ayer mañana en el correo marchó a Valencia el acreditado dentista y amigo nuestro, D. Fernando Piquer.

En el Ayuntamiento, se han recibido para su entrega a los interesados 31 pases de excedentes de cupo de los mozos del actual reemplazo.

Ha marchado para pasar unos días al lado de su familia, el pianista del favorecido «Café Moderno» Sr. Capo.

Durante su ausencia se ha encargado de los conciertos el notable profesor don Modesto Gracia Francés, que es ovacionado todos los días por su meritoria labor.

En el «Centro Aragonés» de Barcelona, tuvo un éxito la representación de Horas de luz, obra debida a la pluma del Procurador de los tribunales de Alcañiz, D. Manuel Foz y Bernardo de Quiros.

Le felicitamos.

Tocan a su fin las obras para la instalación en el Casino Terolense, de la calefacción a vapor mejor importante de vida a la actividad de su actual directiva que recibe muchas felicitaciones.

A causa del mal tiempo volvió a suspenderse ayer noche el concierto baile que pensaba celebrar la Sociedad «Nueva Peña» en su salón amplio.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo de Albarracín, D. Manuel Valero Collado que viene a Teruel de asuntos particulares.

La acusación particular de la acusación particular se ha suspendido en la mañana de hoy en la Audiencia de esta capital la vista de la causa seguida en el Juzgado de Albarracín contra Francisco Valenzuela Esteban y tres más por delito de desorden público.

Es verdaderamente escandaloso e intolerable la infiquidad que comete con España gran parte de la prensa de París.

El propio Canalejas se lamentaba hoy de aquellos calumbiosos infundios.

Le Journal, entre otros, dice que España sufrió una espantosa derrota en el Kert, que nuestro ejército tuvo más de trescientos muertos y los kabileños ninguno y que la plaza de Melilla está estrechamente bloqueada, defendiéndose únicamente con viejos cañones.

Canalejas ha ordenado formar un atestado con cifras exactas del combate del 7, para divulgar aquella gloriosa jornada y desvirtuar las repugnantes calumnias de la desaprensiva prensa parisina.

Organizado por la Asociación general de Ganaderos del Reino el interesante servicio de producción de alimentos y alimentación de ganados, dispone ya dicha corporación de suficiente cantidad de semillas seleccionadas de praderas artificiales para atender a los pedidos que a la misma se hagan, teniendo en cuenta que esta es una de las épocas oportunas para efectuar la siembra de esta clase de plantas.

El hecho de facilitar las semillas después de comprobada por su servicio técnico la facultad germinativa y ser los precios mucho más económicos que los corrientes en el mercado, prueba la importancia del servicio y los grandes beneficios que ha de reportar a la agricultura y a la ganadería del país.

Bibliografía.—Almanaque ilustrado Hispano-Americano para 1912.

El lisonjero éxito que este Almanaque obtuvo en 1911 animó a la Casa editorial Maucci, de Barcelona, para mejorar notablemente y dar más amplitud a la edición de 1912 que acaba de ver la luz, y justo es confesar que lo ha conseguido con creces.

**LA ROPA QUE VISTE**  
A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA  
**SINGER**



**LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER**  
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de **DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER** las que se fabrican y venden anualmente.

**LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"**

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

**EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.**

Los sucesos más salientes acaecidos durante el año tienen páginas preferentes en este libro, así como las personalidades que por cualquier concepto han descollado en el mundo.

Los más ilustres escritores han colaborado en tan ameno libro que inserta además las acostumbradas secciones de chistes, agudezas, cuentos, cantares, epigramas, historietas gráficas y demás originales literarios y artísticos propios de esta típica clase de publicaciones.

Nada deja de desear su esmeradísima presentación: está pulcramente impreso en excelente papel satinado y contiene 292 páginas de nutrida lectura con 170 buenos grabados que ilustran el texto, lleva una preciosa cubierta al cromo de Pujol Hermann y cuesta solamente una peseta en todas las librerías.

**NAVAS Y C.ª INGENIEROS**  
ALMACÉN DE MAQUINARIA  
(Casa fundada en 1883)  
Marqués de Cubas, 5, Madrid  
**MOTORES DE GAS POBRE**  
Máquinas y calderas de vapor  
Instalaciones  
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

**Boletín Meteorológico**  
DIA 17 DE OCTUBRE

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . . 760.6  
Temperatura máxima al sol . . . . . 20.0  
Idem idem a la sombra . . . . . 17.0  
Idem mínima a la sombra . . . . . 9.8  
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . . 135.2  
Dirección del viento . . . . . S.  
Lluvia en milímetros . . . . . 12.5

## SERVICIO TELEGRAFICO

**Del último ataque**  
Se confirma que en último ataque de los moros a la posición de Shafen tomaron parte más de 2.000 kabileños y que la artillería les causó grandes pérdidas. Nosotros no tuvimos más bajas que las ya publicadas que son 16 de tropa heridos, además del general Ordóñez y los dos oficiales también heridos.

### Detalles de la muerte de Ordóñez

El general Ordóñez murió al ser conducido desde Ishafen a Melilla.  
Las balas que hirieron al general eran de máuser.  
Una le penetró por el costado izquierdo, saliéndole por el derecho, al nivel del corazón, y la otra le atravesó.  
Una vez herido acudieron en seguida a su tienda de campaña varios médicos, y al ver la gravedad le aplicaron algunas inyecciones de cafeína.  
A las nueve y media recobró el conocimiento, pronunciando algunas frases incoherentes.  
Los dos balazos los recibió simultáneamente.  
Durante el camino intentó varias veces quitarse el vendaje; sus ayudantes lo impidieron.  
El capitán Martínez tiene la herida cerca del corazón.

### ¿Se aplazan?

Ha confirmado Barroso que reina en Levante en Melilla y que quiza se aplacen las operaciones por esta causa.

### Los gobernadores

Ha manifestado el Sr. Canalejas que la combinación de gobernadores se reducirá a cubrir la vacante de Gerona y a varios traslados.

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas**  
**PARACUELLOS DE GILOCA**  
 PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.  
 ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS N.º 25  
 DE  
**FELIPE GARCÍA SELLAÑO**

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas homogéneas, alterantes y laxantes.  
 Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó decurativa.  
 Su aplicación en el tratamiento de todas sus manifestaciones.  
 1.º En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrófulos, liquen, de los escrófulos, escrófulos malignos, lupus eritematoso, escrófulo pustuloso ó crías escrófulosas.  
 2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis, intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis, faringitis, amigdalitis, hipertrofia tonsilares, rinitis, oenanas, adenitis, induradas y supuradas, etc. etc.  
 Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y umores blancos.  
 Son especialísimas, también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la erupción, a tanía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.  
**INDICACIONES GENERALES.**—Osteo, artritis (forma tórpida) herpética.  
**Aparato digestivo.**—Dispepsias por hipoclorhidia ó insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarras de las vías biliares y del intestino, pícora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.  
**Aparato respiratorio.**—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida (se hace el tratamiento amniótico en la cámara inhalatoria).  
**Aparato genito-urinario.**—Catarras vesicales crónicos de los linfáticos y escrófulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, intanto uterino.  
 Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurósismo, no convienen estas aguas sinólas cratomerías.  
**Sífilis.**—Muy eficaces en las sífilides pustulo cructáceas, pábulo-vesiculosas y úlcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.  
 En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir a enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.  
 Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.  
 Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

**NITRATO DE SOSA**

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.  
 PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A  
**DON JUAN GAVILAN**  
 Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile  
**JOVELLANOS, 5. MADRID**

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Curación de las enfermedades de la piel y también las llagas de las piernas  
**LA PIEL**  
 Malas de las piernas



Antes de la curación      Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días por este tratamiento maravilloso.  
 Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sifilíticas, de la barba, comexones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedad de la curación.  
 Todos los ensayos tuvieron buen éxito y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.  
 El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).  
 Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.  
 Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser y do gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.  
 Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor  
**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**  
 DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarté, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.  
 De venta en Teruel: Droguería de D. Fermín Rodríguez Tozal 21

**SIEMPRE VICTORIA**

Leed, enfermos, una vez más el triunfo alcanzado por los

Medicamentos **EMERIN**

**SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA**

Palabras de celebridades médicas nacionales y extranjeras

Los medicamentos Emerin los consideramos los únicos para curar las enfermedades á que se refiere este anuncio, pues á todos los enfermos que hemos indicado dicho tratamiento los resultados obtenidos han sido verdaderamente magrosos y de frente á curaciones tan radicales, es un deber de conciencia no solamente declararlo públicamente, sino á cuantos enfermos piden nuestra opinión sólo recetaremos los medicamentos Emerin por ser los que pueden curar radicalmente la Sífilis, Venéreo y Anemia.

Para la mayor satisfacción del público, en la Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, está abierto un Consultorio gratuito, al frente del cual se halla un reputado doctor que visitará todos los días laborables y gratuitamente de 4 á 5 de la tarde á todas las personas que se presenten.

**Aquí el tratamiento de los medicamentos EMERIN**

Los «Confites Emerin» dan á las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin» inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, do ores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, infundoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, afonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Teruel Droguería de D. T. Bayo Giménez, Calle del Pozo, 10.

Depositorio exclusivo para toda España, droguería de D. José Marín Galán, Lasaña, 4, Sevilla.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100  
 En la Imprenta de este periódico.

**¡GRAN REGALO!**

**OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS**

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas a veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Ocas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando pasajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiado para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10 25 cada uno, franco de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

**NOTA IMPORTANTE.** Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.